

Волков Андрей Алексеевич

Родился в 1914 году в деревне Монино Татарской волости Новониколаевского уезда. Окончив неполную среднюю школу и школу автомехаников, работал шофером. После срочной службы в армии учился в Иркутске на курсах комсостава бронетанковых войск и в звании младшего лейтенанта запаса возвратился в Татарск. Призван в армию 22 июня 1941 года. На фронте с июля 1941 года. Участвовал в боях под Ельней, в освобождении Вязьмы, Орши, Лиды, Гродно. Был ранен. Награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны первой степени, медалями.

За образцовое выполнение боевого задания при изгнании врага из Белоруссии Волкову Андрею Алексеевичу присвоено звание Героя Советского Союза. (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24.03.1945 г.).

После войны учился в Новосибирской областной партийной школе, работал заместителем председателя Мошковского райисполкома.

Осипов Семен Дмитриевич

Родился в 1919 году в селе Новониколаевка Алексеевской волости (Мошковский район) Новониколаевского уезда. В Красной Армии с 1939 года. В 1941 году окончил Хабаровское военное пехотное училище.

Участник Великой Отечественной войны с 1941 года. Сражался на Западном, Калининском, Воронежском и 1-м Украинском фронтах. В боях с немецко-фашистскими захватчиками был дважды ранен.

Исключительный героизм и отвагу гвардии капитан Семён Осипов проявил при освобождении Хмельницкой и Тернопольской областей Украинской ССР.

3-й мотострелковый батальон 20-й гвардейской Краснознаменной механизированной бригады (8-й гвардейский механизированный корпус, 1-я танковая армия, 1-й Украинский фронт) под командованием гвардии капитана Семёна Осипова 24 марта 1944 года, несмотря на артиллерийский обстрел со стороны противника, первым из бригады форсировал реку Днестр у села Заленчики Тернопольской области Украинской ССР, захватил плацдарм на правом берегу и удерживал его до подхода подкрепления.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 апреля 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм, гвардии капитану Осипову Семёну Дмитриевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В боях при форсировании реки Западный Буг гвардии майор С.Д. Осипов был тяжело ранен, находился на излечении в одном из госпиталей города Ровно. Умер от ран 26 июля 1944 года. Похоронен в городе Ровно.

Награждён орденами Ленина, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, медалью.

Федюков Алексей Григорьевич

Федюков А.Г. родился в 1925 году в деревне Ивановка Алексеевского района (Мошковский район) в семье крестьян Федюковых Григория Федоровича и Анны Севастьяновны.

Накануне войны жил в с. Кривошеино Томской области, где окончил школу. В мае 1943 года призван в армию Кривошеинским райвоенкоматом.

В учебном дивизионе 16-го запасного гаубичного артиллерийского полка Алексей окончил школу младших командиров и был направлен в действующую армию. Воевал с августа 1943 года на первом Украинском фронте.

Алексей Георгиевич Федюков погиб 12 января 1944 года на боевом посту.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 февраля 1944 года за проявленный героизм и мужество в боевых операциях Федюкову Алексею Григорьевичу посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Цибизов Иван Андреевич

Цибизов Иван Андреевич родился в 1915 году в с. Кайлы Алексеевской волости (Мошковский район) Новониколаевского уезда в семье крестьян Цибизовых Андрея Васильевича и Марии Александровны.

В 1938 году призван на службу в Черноморский Военно-Морской флот.

После учебы в школе младшего начальствующего состава был назначен инструктором объединенной школы береговой обороны.

Боевое крещение Иван Цибизов получил в полку морской пехоты, участвующем в обороне Одессы.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 ноября 1943 года за мужество и отвагу, проявленные в период Керченско-Эльтигенской операции, старшему лейтенанту Цибизову Ивану Андреевичу присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно). Награждён орденом Ленина и орденом Красного Знамени.

В селе Кайлы Мошковского района именем Цибизова названа улица. Его имя высечено на памятнике односельчанам, погибшим в Великой Отечественной войне.

Данилов Леонид Парфенович

Данилов Леонид Парфенович родился в 1922 году в деревне Черепаха Уч-Балтинского сельсовета Ояшинской волости (Мошковский район) Новониколаевского уезда в семье крестьянина. Окончил семилетку, работал счетоводом в колхозе «Память Куйбышева, продолжал учиться в школе рабочей молодежи.

В 1939 году стал курсантом Владивостокской артиллерийской школы. Войну встретил 22 июня 1941 года на западной границе.

Участвовал в битве под Москвой, в сражениях на Днепре, Березине, Западной Двине, был в рядах освободителей Минска, Молодечно, Вильнюса, Шауляя, Елгавы. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны 2-й степени, Славы 3-й степени и шестью медалями. Семь раз был ранен, из них пять – тяжело.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 октября 1943 года Данилову Л.П. присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны Данилов Л.П. возвратился в Мошковский район.

Работал в колхозе имени Ленина счетоводом –кассиром. Умер 5 ноября 1964 года.

Черничков Николай Иванович

Николай Иванович Черничков родился в 1913 году в с. Белоярка Алексеевской волости (Мошковский район) Новониколаевского уезда. В армию призван в 1938 году Мошковским райвоенкоматом Новосибирской области. Служил в Амурской области. В Великой Отечественной войне с августа 1942 года. Был назначен командиром гаубичной батареи стрелковой дивизии, сформированной на Дальнем Востоке. Награжден орденами Ленина и Отечественной войны 2-й степени.

Погиб в бою 7 октября 1943 года. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 декабря 1943 года присвоено звание Героя Советского Союза присвоено (посмертно).

Кобелев Аркадий Васильевич

Родился в 1915 году в деревне Чернушинской Соловецкой волости Никольского уезда Вологодской губернии. В 1933 году с родителями переехал в Мошковский район. После окончания семилетней школы работал с 1934 по 1937 год бригадиром, счетоводом колхоза «Строитель социализма» Усть-Каменского сельского Совета, счетоводом колхоза «Борец» - до 1939 года, в 1937 году избирался депутатом Пермского сельского Совета, с 1939 по 1942 год - секретарем, затем председателем исполкома Пермского сельского Совета Мошковского района.

В 1943 году был мобилизован в Советскую Армию сначала в 23-ю запасную Новосибирскую стрелковую бригаду, а позднее в Алтайскую дивизию. Дальше был перевод в 5-ю гвардейскую армию 1-го Украинского фронта. Начинал боевые действия в должности командира отделения стрелковой роты, а потом помощником командира взвода. Вступил в военные действия под Кировоградом, закончил их в Праге. Был трижды ранен. Награжден правительственными наградами: орденом Красной Звезды, орденом Ленина, тремя медалями, имел пять благодарностей от Верховного главнокомандующего.

В бою под Варшавой Кобелеву пришлось заменить убитого командира и поднять гвардейцев в атаку. В этом бою Кобелева ранило, но он продолжал командовать подразделением.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27.06.1945 г., за героизм на Сандомирском плацдарме за Вислой на земле Польши Кобелеву Аркадию Васильевичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

После демобилизации из армии в 1946 году А. В. Кобелев возвратился в Мошковский район. Работал заведующим отделом животноводства Мошковского райисполкома. В 1947 году окончил 6-месячную областную партшколу, после чего был назначен уполномоченным Министерства заготовок Союза ССР по Мошковскому району, являлся депутатом Мошковского районного Совета депутатов трудящихся. Умер 7 марта 1966 года. Имя Героя носит улица в рабочем поселке Мошково, 8 мая 2005 года установлена мемориальная доска памяти при въезде на эту улицу, где проводятся митинги в день Победы.

На месте захоронения Героя Советского Союза Аркадия Васильевича Кобелева к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне установлен памятник.